

अप्युक्त विवेचना से इस बात को कि अनुमान लगाया जा सकता है कि गुणनात्मक संस्कार के स्थान पर गुणनात्मक राजनीति, परमाणु की परतक किया जाना वैज्ञानिक और विशिष्टताओं विशिष्ट है। संसार के राष्ट्रीय विचारों को - जाना है जिनका हमें विचार परिच्छेदों में विवेचन किया है।

हैं, इस समीक्षण के इस कथन में संशय है। संसार है कि गुणनात्मक राजनीति के समान नहीं समझा जा सकता है जब इसके दोनो पहलुओं को विवेचन किया जाए अर्थात् संस्कृतियों का राज्य का उन अन्य बातों और व्युत्पत्तियों का गुणनात्मक अध्ययन और लक्ष्य। विचारों और विचारों और लक्ष्य और विचारों का गुणनात्मक अध्ययन किया जाता है।

इस समीक्षण के विचारों से संशय है। अथवा यह लक्ष्य इस संकल्प में यह अवस्था कदापि संभव है। गुणनात्मक राजनीति, एक परमाणु को संतुलित करना संभव अथवा उपयोग होना। शाब्दिक समीक्षण से संसद को ही संतुलित करना संभव है। गुणनात्मक शासन से संभव अभिप्राय



चाहे वे राष्ट्रीय स्तर पर हैं अथवा अंतरराष्ट्रीय स्तर पर, और चाहे वे विकासशील राजनीतिक व्यवस्थाओं के विकासशील राजनीतिक विकास के लिए हैं अथवा।

ii) इसका राजनीतिक व्यवस्था के होने रहने या चलने रहने के माहौल में अंतर है। अर्थात् अनुसंधान, रोक अंत्यविक राजनीति विकास के को प्रभावित करता है। इन परिस्थितियों को अर्थन करना है उनके अर्थन को अर्थन को अर्थन तक राजनीतिक व्यवस्थाओं को बनाने रहना जा सकता है।

iii) यह राजतन्त्र - निरन्तरता

(*Equilibrium analysis*) को कठ आत्मिकता

करना है अर्थात् यह उन कारणों निरन्तरता को भी मान रहा है जो कि राजनीतिक व्यवस्था में अर्थव्यवस्था अथवा अर्थव्यवस्था को बनाए रखने के लिए उत्तरदायी है। अर्थात् इसका राजनीतिक व्यवस्था को उन परिस्थितियों का निरन्तरता करना है जो कि राजनीतिक व्यवस्था के अर्थव्यवस्था के अर्थव्यवस्था को बनाए रखने के लिए उत्तरदायी है।

iv) ईस्टन का प्रयोजन राजनीतिक व्यवस्था का वैज्ञानिक और प्रायोगिक दोनों परिप्रेक्ष्यों में अध्ययन करना है। वह लेसवेल के अनुयायियों की कड़ु आलोचना करता है जो 'सत्ता' के अध्ययन में राजनीतिक व्यवस्था के प्रायोगिक पक्ष तक सीमित रहते हुए इस विषय के वैज्ञानिक पक्ष की अवहलना करते हैं तथा जिनका सम्बन्ध उन परिस्थितियों के अध्ययन में है जो राजनीतिक व्यवस्था के बने रहने के लिए आवश्यक हैं।

v) अंत में, वह टेलकोट पार्सन्स जैसे समाज विज्ञानी के उपागम को अस्वीकार करता है। पार्सन्स को यह अनुमान किया था कि राजनीतिक सिद्धान्त का विश्लेषण सामाजिक संस्थाओं के सामान्य सिद्धान्त के शब्दों में किया जा सकता है। ईस्टन को मान्यता के अनुसार, इस प्रकार का द्विदृष्टिकोण राजनीति को समाज विज्ञान की दासा बना देता है।

इस प्रकार उसका प्रयोजन है कि राजनीति के अध्ययन का स्वतंत्र स्तर पर शुरुआत जाए, क्योंकि यह सत्ता के वितरण और इस्तेमाल से प्रभावित मूल्यों के प्राधिकृत विनिश्चय

(Authoritative allocation of values) का अध्ययन है।

Q जिस इस्तेमाल को निवेदना करें।
(System Analysis of David Easton).

जैसे राजनीति - विभाजियों को सूची में
शेखरी महत्त्वपूर्ण सुनामी
जिस इस्तेमाल को हमें जानी
व्यवस्था विशेषता के सुझावों का
आवृत्ति आधारक है 1965 में प्रकाशित
उत्तमो रचना।

political life (A system Analysis of

की रचना - राजनीतिक आनुवांशिक राजनीतिक
विश्लेषण, पर आकाशवाणी लेखकों ने 'शरीर -
'शरीर प्रशासकों करने शुरू कर दिया कि इसमें
'विश्लेषण के स्तर पूरे विशेषता करने
रूप नयी व साहायक हों। ये राजनीतिक
रचना को व्यख्या करने के लिए
संरचनाओं के रूपांकु सूत्रों को
व्यवस्था को बाई है। 'व' इस्तेमाल
की आनुवांशिक राजनीतिक व्यवस्था
के महत्त्वपूर्ण लक्षणों को निम्नलिखित -

- 1) यह राजनीति के लक्ष्योन्मुख विश्लेषण के
पक्ष में है - यह विश्लेषण साक्षरों और
अन्तर्बाह्य राजनीतिक व्यवस्थाओं के
व्यवहार की व्याख्या करने और
उनको सुलभ करने में सहायक है।
यह यह चिन्ता रखता है कि कुछ
वैकल्पिक नियम हर प्रकार के
राजनीतियों पर लागू हो सकते हैं।



6. राजनीतिक व्यवस्था सदैव अपने परिवर्तन की चुनौतियों के अद्यतन रहती है जिनका उसको सामना करना पड़ता है।

7. राजनीतिक व्यवस्था को ऐसी ढर्रा में स्थिति में कहा जाएगा अगर आगों और निर्गतों के बीच उपयुक्त सन्तुलन बना हुआ है।

ईस्टन का राजनीतिक व्यवस्था का प्रतिमान पर्यावरण आगत

संघ

निर्णय निर्गत

समर्थन

पुनःनिवेश

8. प्रत्येक राजनीतिक व्यवस्था का क्रान्तिकार या संकटाग्रस्त क्षेत्र में मौजूद रहता है।

9. राजनीतिक व्यवस्था को बने रहने के लिए किन्हीं संरचनात्मक आवश्यकता होती हैं।

10. राजनीतिक व्यवस्था के समर्थन के तीन तत्व हैं - राजनीतिक समुदाय, शासन और प्राधिकारीगण।



राजनीतिक व्यवस्था के सैद्धान्तिक या संकल्पनात्मक और व्यावहारिक या मूर्त पहलुओं के अध्ययन से इस्टन अपने कई महत्वपूर्ण लेखों में ऐसा व्यवस्थामूलक विश्लेषण पेश करता है जिसके निम्न मुख्य लक्षण हैं -

1) राजनीतिक व्यवस्था सामाजिक व्यवहार की समग्रता से प्राप्त अतः क्रियाओं का समुच्चय है जिसके माध्यम से सामाजिक के निरूप मूल्यों का विनिश्चय किया जाता है।

2) कई ऐसी विशेषताएँ हैं जो प्राकृतिक और सामाजिक व्यवस्थाओं में समान रूप में पाई जाती हैं।

3) ऐसी स्थिति में राजनीतिक व्यवस्था एक अचल घटना न होकर एक गतिशील घटना हो जाती है।

4) राजनीतिक व्यवस्था एक स्वतंत्र व्यवस्था है जिसमें बाह्य प्रभाव अथवा पर्यावरणीय कारणों से परिवर्तन हो सकता है।

5) राजनीतिक व्यवस्था का पर्यावरण सामाजिक और समाज बाध्य दोनों हो सकता है।

9. ब्रिटिश, फ्रेंच व चीनी सैकात्मक व्यवस्थाओं का तुलनात्मक विवेचन कीजिए।

Make a comparative analysis of British, french & chinese military system.

अ-> ब्रिटिश सैकात्मक व्यवस्था
(British military system)

जब सरकार की शक्तियों को केंद्रीय व प्रांतीय सरकारों के बीच बाँट दिया जाता है और दोनों के बीच विवादों को निपटान करने तथा यथा- आवश्यकता सहायानों का व्यवस्था करने हेतु सैन्य सुप्रामाणिकों की स्थापना की जाती है तो इसे संघात्मक संविधान करते हैं। इसके विपरीत, जब सारी शक्तियाँ एक केंद्रीय सरकार को प्राप्त होती हैं तो उसे सैकात्मक व्यवस्था कहते हैं। याद रहे इस सैकात्मक संविधान के लिए ब्रिटेन अपना सैकात्मक व्यवस्था को लिए जाना जाता है। लॉकन स्थिति केंद्रीय सरकार सैकात्मक दृष्टि से सर्वोच्च है, जबकि सैन्य विषय में संकल्पों की सरकार, कानून विषय में उच्चतम आथरलिटी का सरकार तथा लोकपाल विषय में वेल्स का सरकार केंद्रीय सरकार से अपना शक्तियाँ प्राप्त करती है।



II. अपने आप में व्यवस्था होने के साथ राजनीतिक व्यवस्था में बहुत सी उप-व्यवस्थाएँ होती हैं, जैसे - मध्यस्था समूह जिसका निर्णय-निर्माण प्रक्रिया से सम्बन्ध होता है।

इस प्रकार ईस्टन की राजनीतिक व्यवस्था की परिभाषा उसके व्यवस्था-मूलक विश्लेषण के समर्थक होने का परिणाम है। उसकी दृष्टि में, राजनीतिक व्यवस्था को बुनियादी तौर पर आगर-निर्गत यन्त्र (input output mechanism) के

रूप में देखा जा सकता है, जिनका सम्बन्ध राजनीतिक निर्णयों और गतिविधियों से होता है जो इन परिस्थितियों से सम्बन्धित होते हैं। अपने तात्विक रूप में राजनीतिक व्यवस्था एक साधन-मात्र है जिसके माध्यम से कुछ किसम के आगंतकों के निर्णयों के रूप में परिवर्तित किया जाता है।

इसके अलावा यह भी ध्यान रखना चाहिए कि राजनीतिक व्यवस्था के अन्दर अनेक उप-व्यवस्थाएँ होती हैं जो एक-दूसरे से सम्बन्धित हैं। इन उप-व्यवस्थाओं के अस्तित्व और कार्य-प्रणाली को समझना राजनीतिक व्यवस्था के समग्र चित्रण के लिए आवश्यक है।

तथा आन्तरिक विषयों के प्रशासन में उसके उनके पास काफी शक्तियाँ हैं। इस सबके बावजूद ब्रिटिश व्यवस्था एकात्मक है क्योंकि यह सभी स्थानीय सरकारों के केंद्रीय सरकार का एक-छाया के तले है।

फ्रांस की एकात्मक व्यवस्था (unitary system of france.)

ब्रिटेन की तरह, फ्रांस में एकात्मक व्यवस्था है। सारा प्रशासन पेरिस से होता है। केंद्रीय सरकार को शासन की सभी शक्तियाँ प्राप्त हैं। स्थानीय प्रशासन की शक्ति देश में प्रादेशिक क्षेत्रों में जो छोटे-छोटे इलाकों में बँटे हुए हैं, किन्तु वे केंद्रीय सरकार के अधीन हैं, उन्हें स्वायत्तता प्राप्त नहीं है। संसद के बनाने का नून से ये स्थानीय सरकारें अपनी शक्तियाँ प्राप्त करती हैं। फिर भी इंग्लिश व फ्रेंच व्यवस्थाओं में कुछ अन्तर देखा जा सकता है। यहाँ स्थानीय निकायों पर केंद्र का नियंत्रण अधिक कठोर है। गृह विभाग का नियंत्रण इतना कठोर तथा सर्वव्यापी है कि इतना बदन दबाने ही सारे तार पेरिस से बजने लगते हैं।"

संघात्मक शासन में इकाइयों की सरकारों की स्वायत्तता प्राप्त होती है, किन्तु एकतात्मक व्यवस्था में ऐसा नहीं होता। यहाँ स्थानीय सरकारें होती हैं, जैसे - नगरपालिकाएँ या महानगरपालिकाएँ किन्तु वे पत्यक्ष रूप में केन्द्रिय प्रशासन के अधीन होती हैं।

ब्रिटिश संसद किसी भी स्थानीय निकाय के लिए कानून बना सकती है चाहे वह काउन्सिल हो या लन्दन की महानगर परिषद। फिर भी यहाँ शक्तियाँ के विकेन्द्रियकरण के लक्षण देखे जा सकते हैं। उदाहरण के लिए स्कॉटलैंड की सरकार के पास उनके विषयों का प्रबन्धन है, जैसे :-

शिक्षा, कृषि, मत्स्य, गृह तथा स्वास्थ्य तथा यहाँ के सभी संसदों की टोली (स्कॉटिश लैण्ड्स कमेटी) स्कॉटलैंड में संभवित मामलों पर स्वतंत्र रूप में विचार करती है। उत्तरी आयरलैंड में अपनी संसद है जिसमें कॉमन्स एंड एग्जिक्यूटिव नामक दो सदन हैं।

यहाँ कैबिनेट व गवर्नर - जनरल भी हैं। ब्रिटिश कैबिनेट में एक मंत्री केवल मामलों के लिए होता है चैनल आइलैंड्स तथा आइलैंड ऑफ मैन के पास अपनी संसद है।

2) प्रान्तों तथा स्वायत्तशासी क्षेत्रों के स्वायत्तशासी
 एलकों (provinces),
 प्रान्तों, स्वायत्तशासी प्रान्तों तथा नगरों में
 बाँटा गया है।

3) प्रान्तों तथा स्वायत्तशासी क्षेत्रों को प्रान्तों
 को कस्बों तथा राष्ट्रीयताओं के कस्बों में
 बाँटा गया है। इसके अलावा, प्रत्यक्षतः
 केन्द्रिय सरकार के अधीन नगरपालिकाएँ
 तथा अन्य बड़े नगर जिलों वा प्रान्तों
 में बाँटे हैं। स्वायत्तशासी एलकों को
 प्रान्तों, स्वायत्तशासी प्रान्तों तथा राष्ट्रीय
 स्वायत्तशासी क्षेत्रों में बाँटा गया है।
 सभी स्वायत्तशासी क्षेत्रों, स्वायत्तशासी
 एलकों तथा स्वायत्तशासी प्रान्तों केन्द्रिय
 स्वायत्तशासी क्षेत्र हैं।

सांविधान की प्रस्तावना में कहा गया है
 कि चानी जनजातों अपनी सारी
 राष्ट्रीयताओं के लोगों के सामूहिक
 तौर से स्थापित स्वकात्मिक बहुसंख्यक
 राज्य है। उनके समानता, सुरक्षा
 तथा परस्पर सहायता के समाजवादी
 सूत्रों को स्थापित किया गया है तथा
 उन्हें सतत सुदृढ़ किया जाएगा।

चीन की एकात्मक व्यवस्था (unitary system of china)

यद्यपि चीन बहुत बड़ा राज्य है तथा उसके संविधान में बड़े राष्ट्रीयता के तथ्य को मान्यता दी है, यहाँ एकात्मक व्यवस्था है। शक्तियों का वितरण नहीं है। सभी शक्तियाँ बीजिंग स्थित केंद्रीय सरकार के पास हैं। प्रांतीय, क्षेत्रीय व स्थानाय स्तरों पर भी सभी सरकारें उसी के नियन्त्रणाधीन हैं। केंद्रीय सरकार उनके गठन के तरीके तथा उनकी शक्तियों व कार्यों में परिवर्तन कर सकती है। इस समय वहाँ 22 प्रांत, 5 स्वायत्तशासी क्षेत्र (तिब्बत सहित) तथा 4 नगरपालिकाएँ हैं। हांगकांग तथा मकाओ चीन के विशेष स्वायत्तशासी क्षेत्र हैं।

1982 के संविधान के अनुसार चीन के जगगतंत्र के प्रशासकीय विभाग इस प्रकार हैं -

- 1) देश प्रांतों, स्वायत्तशासी क्षेत्रों तथा नगरपालिकाओं में बंटा है जो प्रत्यक्षतः केंद्रीय सरकार के तले हैं।

निष्कर्ष (Conclusion)

यद्यपि संघीय तथा एकात्मक व्यवस्थाएँ अपने-अपने गुणों एवं दोषों से युक्त हैं, यहाँ यह कहा जा सकता है कि नवीनतम प्रवृत्ति दोनों का एक न्यायसंगत मिश्रण करने के पक्ष में है। बहुत से एकात्मक देशों में स्थानाय शासन का इकाइयों का यथासम्भव अधिक शक्तियाँ प्रदान करने की ओर ध्यान दिया गया है। वाकि स्थानाय मामलों का मूल प्रकार प्रबन्धन किया जा सके। श्रीलंका का न मामला विचित्र है जहाँ द्विप राज्य के उत्तर-पूर्वी भागों में रहने वाले आन्दोलनकारियों को आन्दोलनों को सन्तुष्ट करने के लिए स्वायत्त की कुछ मात्रा के साथ प्रांतीय परिषदों की स्थापना की गई है। प्रत्येक संघीय व्यवस्था में केन्द्रीकरण का प्रवृत्ति देखा जा सकता है जिसके परिणामस्वरूप इकाइयों ने अपनी स्वायत्तता को काफ़ी अंश खो दिया है जो संघवाद के शास्त्रात्मक सिद्धान्त के अनुसार उनके पास होना चाहिये। केन्द्र की दृढ़ स्थिति को तुलना में इकाइयों को अत्यधिक दुर्बल स्थिति को प्रकट करने के लिए एक नया शब्द उन्हे - संघवाद

Quasi federalism चलना में आ गयी है।

उपरोक्त के लिए, जल 1929 के चुनाव में किसी पार्टी को स्पष्ट बहुमत नहीं मिला। राजा ने तब एक पार्टी को राजा की सरकार बनाने का प्रस्ताव किया।

दूसरे महद्युद्ध के समय 1940 में राजा ने चर्च के प्रस्तावों को खारिज किया। निरले राष्ट्रिय सरकार (National Government) को गठन किया। राजा के जैसे निर्णय की प्रशंसा की गई।

प्रधानमंत्री की शक्तियाँ व कार्य निर्दिष्ट या करना राजा के अधिकार हैं, व राज्य परम्पराओं पर आश्रित हैं। इस तरह इस प्रकार शक्ति पर राजा को है।

1. प्रधानमंत्री अपने सचिवपरिषद् की सहायता के साथ कार्य करते हैं।

⇒ वह अपने सचिवों को नियुक्त कर सकते हैं और उनसे निश्चित कर सकते हैं कि वे किस तरह कार्य करेंगे। वे सचिवों को नियुक्त कर सकते हैं और उनसे निश्चित कर सकते हैं कि वे किस तरह कार्य करेंगे। वे सचिवों को नियुक्त कर सकते हैं और उनसे निश्चित कर सकते हैं कि वे किस तरह कार्य करेंगे।



2. प्रधानमंत्री शासन का ही नेता है, वह अपने हल का नेता भी है।

→ जब चुनाव होते हैं तो यह विपक्ष के नेता हैं। इसका व्यक्तित्व ही उसके हल का जीत का लक्ष्यरक नाम होता है।

क प्रधानमंत्री को पुरस्कार (patsenawge) का विशेष शक्ति प्राप्त है।

→ उसी की जिम्मेदारी पर नाम करके उसे चुनकर, राजस्वों तथा अनेक अधिकारों को अर्थशास्त्रियों को नियंत्रित होता है।

4. प्रधानमंत्री मुख्य न्यायाधीश - नामा है।

→ वह समय-समय पर कौन्सिल को लोक सुचना के विषयों में अधिकारों को प्राप्त करने के लिए जाते हैं, यह कार्य हमें करने के लिए होता है, उसे शासन-वर्ग के लिए करना उचित है। प्रधानमंत्री उससे ज्यादा-पर भी संबंधित है।

8. प्रधानमंत्री अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र में भी आपका सहकार्य मासिक निश्चालन है।

⇒ यह अंतर्राष्ट्रीय समेतता के अपने राज्य को प्रतिनिधित्व करने के लिए तथा वहां में निरंतर और लगातार को अपने देश में कार्य करता है।

9. प्रधानमंत्री अपने शक्ति का नेता है।

⇒ यदि कोई राष्ट्रीय आपदा हुआ और तो वह उससे निपटने का कर और समर्थन प्रदान करता है।

10. प्रधानमंत्री राष्ट्रीय व अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्रों में अपने राज्य को नायक है।

⇒ वह अपने समर्थन कृत्यों से अपने देश को और अर्थों करता है। चीन वरतन और अकुशल प्रधानमंत्री ने करीब 44 अतिरिक्त एक गांधीय किया, जिसके बाद चर्चक उस कृष्ण प



संस्था के एक अंश अथवा तत्त्व को
 किशोर के लिए सूझा अथवा तत्त्व पर
 विचार करना है। व्यवस्था को
 संरचनाओं के द्वारा सुचारु की जाहि से
 अत्यन्तान्तरित होते है। संस्था पारंपारिक
 व्यवस्थाओं को वे चाहे किशोर भी
 प्रकार का क्या है, यदि उन्हें
 क्रयारिण संस्था के रूप में मान्य
 रहेगा है तो उन्हें एक विशिष्ट प्रकार
 के कार्य को आवश्यक प्रस्ताव पेशना।
 संस्था किशोरान्तरित राज्यात्मिक
 व्यवस्थाओं को एक विशेषता है।
 ये व्यवस्था को प्रकल्पक आवाश्यकताएँ
 हैं। विभिन्न राज्यात्मिक - व्यवस्थाओं
 में प्रारंभ कार्य विभिन्न प्रकार की।
 राज्यात्मिक संरचनाओं और कर्म-कर्म
 उन प्रारंभिक संरचनाएँ नए करने
 राज्यात्मिक है। इन संरचनाएँ
 व्यवस्थाओं के तुलनात्मक अध्ययन में
 न केवल आधुनिक संरचनाओं को
 तुलना का जना चाहिए, नआधुनिक
 अनुपचारिक संरचनाओं को भी तुलना
 करना चाहिए। वे जानते हैं, राज्यात्मिक
 संरचनाओं को जानना है। वे जानते हैं।

आज हमें मनीषा कि संस्थाओं के बारे में बताना है।

संस्थानों के प्रकारों में आमतौर पर निम्नलिखित प्रकार के होते हैं।

आमतौर पर राज्य सरकारों के अंतर्गत में ही आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

निम्नलिखित प्रकार के संस्थानों में आमतौर पर

आमण्ड के अनुसार राजनीतिक व्यवस्था की चार विशेषताएँ हैं जिन्हें अन्तः-क्रिया के औचित्यपूर्ण प्रतिमान कहा जाता है -

- 1) प्रत्येक राजनीतिक व्यवस्था की कुछ संरचनाएँ होती हैं, उनमें से कुछ अधिक विशेषीकृत होने के कारण अधिक कार्य कर सकती हैं और अन्य कम विशेषीकृत होने के कारण इसमें कम कार्य कर सकती हैं।
- 2) व्यवस्था और इसकी संरचनाओं में कुछ भी अन्तर हो सकता है, लेकिन सभी राजनीतिक व्यवस्थाओं में परमान्वय राजनीतिक कार्य किये जाते हैं।
- 3) राजनीतिक संरचनाएँ कई ऐसे कार्य करती हैं जिन्हें बहुकार्यक कहा जा सकता है।
- 4) पूर्ण सजाम का अंग होने के कारण सभी राजनीतिक व्यवस्थाओं की अपनी संस्कृति होती है जो कि धर्मशास्त्र परम्परागत और आधुनिक का मिश्रण होती है।